

● К 200-летию  
НОВОАЛЕКСЕЕВСКОГО

# ВДОЛЬ ГЛАВНОГО ТРАКТА



**ДЕСЯТИ**-двенадцати километрах к востоку от города Первоуральска на старом Московско-Сибирском тракте стоит село Новоалексеевское. Оно основано при речке Решетке в 1800 году (по другому источнику - в 1815 году). Владелец Верх-Исетских заводов Яковлев поселил сюда работников, данных ему правительством из рекрутов. В рекруты были зачислены крестьяне из разных селений Екатеринбургского, Камышловского, Шадринского уездов, а также из Бисерти и Рединского завода.

Иждивением заводоладельца каждому работнику было дано все необходимое для хозяйства, начиная с дома, лошади и коровы и кончая топором и лопатой. Такая забота проявлена не случайно: по указанию Яковлева рекрутов поселили для выжиг

и доставки древесного угля в Верх-Исетский завод. Среди насельников были семьи Водовозовых, Ереминых, Колодкиных, Пермяковых, Суворовых...

Деревню выстроили, как строятся все русские селения, вдоль дороги - в одну широкую улицу, окнами, смотревшими на Московско-Сибирский тракт. На левом берегу речки Решетки располагалось только четыре двора, остальные - на правом берегу. Деревню окружали сосново-березовые леса. С пригорка развевалась широкая волнистая панорама лесных далей.

Не сразу селение получило современное название. Первоначально оно именовалось деревней Новые Решеты, так как располагалось при речке Решетке на одной дороге с селением под названием Решеты, которое было основано гораздо раньше при той же речке. Поэтому к имени деревни была добавлена приставка "Новые".

И что еще делало деревню Новые Решеты заметным: она встала на стыке таватуйской дороги с Московско-Сибирским трактом. В ту пору близ деревни проселочная дорога отходила от тракта и вела по Уральскому хребту в северном направлении к деревне Таватуй, крестьяне которой были приписаны к Верх-Исетскому заводу.

Главными средствами к жизни жителей Новых Решет являлась рубка дров, углежжение и доставка угля в Верх-Исетский завод, за что они получали от завода хлебный припас по два пуда на работника и по одному пуду на каждого члена семьи.

Хлеб не сеяли. Климат на Урале резко континентальный, зима долгая, холодная, а лето - год на год не приходится, то теплое, то дождливое, то засуха. А для растений что надо: много тепла, много света и влаги. В основном крестьяне содержали скот: покосных угодий вокруг достаточно.

Некоторая часть населения, в основном вдовы и престарелые, занималась дворничеством. По большаку следовало много обозов с кладью, и в непогоду или ночью приходилось укрываться под крышей обывательского двора.

Селение, находившееся на главной дороге, никто не миновал. Через него проследовали многие ученые и путешественники, а также император Александр Первый, позже - его внук Александр Второй в сопровождении поэта В. А. Жуковского, многие князья и графы... Но больше всего через Новые Решеты проследовало ссыльных и каторжан в Сибирь. По данным содержателя вольных почт и контрагента по перевозке арестантов купца Михайлова, по Московско-Сибирскому тракту "ежегодно провозилось до 20 тысяч пассажиров, 18 тысяч арестантов и свыше трех миллионов пудов товаров..." (данные относятся к 60-м годам XIX века).

В 1826-1828 годах в Сибирь через Новые Решеты следовали декабристы. Одних везли на курьерских тройках под усиленной охраной, других гнали по этапу. Не миновали Новые Решеты и возвращавшиеся из ссылки, оставшиеся в живых декабристы и их жены.

Всякое сальцо, отмечает В. Даль, должно иметь не только избы и бани, погреба и амбары, но и церковь или часовню. В этом отличие селыца от деревни. В 1850 году на красном месте, на пригорке близ тракта на средства Верх-Исетского заводууправления построили деревянную церковь во имя Алексия Божия человека. Деревня перешла в разряд сел и стала именоваться Новоалексеевским, по имени церкви. Однако еще долгое время в обращении народа использовалось старое название - Новые Решеты.



**ОТМЕНОЙ** крепостного права ломались все старые отношения заводоладельцев и рабочего люда, уступая место новым отношениям. Материальное положение крестьян резко пошатнулось. Во время крепостничества за свой труд углежогги получали от заводууправления вознаграждение в основном хлебом и другими продуктами из заводского амбара на работника и каждого домохозяина.

После "царской милости" заводоладельцы освобождались от материальной опеки работников. Безденежную выдачу провианта отменили. Жизнь сильно подорожала. Хотели того жители Новоалексеевского или нет, пришлось искать заработка на стороне, заниматься различными промыслами, чтобы содержать семью. Одни пошли в извоз, перевозили различные грузы от Екатеринбурга до Перми и обратно. Другие продолжали выжигать уголь и доставлять в Верх-Исетский завод.

Но как бы то ни было, любовь к земле неистребима,

если даже крестьянин давно оторвался от привычного уклада. Крестьяне стали поднимать целину, сеять зерновые. Тут кстати вспомнить отрывок из старой песни: "Деревенский мужичок вырос на морозе, летом ходит за сохой, а зимой в извозе..." Копейка добывалась тяжелым трудом.

Из "Списка населенных мест Пермской губернии на 1869 год" известно, что в селе имелась православная церковь и почтовая станция, а также 65 крестьянских хозяйств, в которых проживало 293 человека. Спустя 18 лет, в 1887 году, число хозяйств в селе возросло до 80. Рост населения можно объяснить как рождаемостью, так и притоком народа из других мест. После отмены крепостного права наблюдается большая миграция населения. Рыба ищет, где глубже, а человек - где лучше. Население прибавилось на сто человек. Среди жителей насчитывалось всего 56 грамотных. Безграмотность населения объяснялась отсутствием школы в селе. Смешанную школу грамоты здесь открыли лишь в 1884 году.

Школа располагалась в деревянном доме на втором этаже постоянного двора, который содержал крестьянин В. А. Леонов. "Воздух от этого зимой спертый, проходит сквозь щели пола и западню вверх в классные комнаты. Двор постоянно заставлен санями извозчиков, почему ученики во время перемен должны сидеть в классе..."

**Ю. ДУНАЕВ.**

*(Продолжение следует).*

● К 200-летию  
НОВОАЛЕКСЕЕВСКОГО

# ВДОЛЬ ГЛАВНОГО ТРАКТА

(Продолжение. Начало в № 171).

**М**НОГИЕ жители подались на строительство железной дороги близ села. Работа была не из легких, зато рядом с домом. За земельные работы платили мало, но без задержки. С одной стороны, прокладку колей можно считать за благо: крестьяне нашли, хотя и временную, работу, с другой - открытие движения по железной дороге больно ударило по тому же крестьянину.

Железная дорога убила сезонный промысел в при трактовых деревнях и селах. Вслед за прекращением гужового промысла заглохло доринчество. Крестьяне вынуждены были искать другие источники заработка. Одни нашли работу на железной дороге, другие пошла промышлять поденщиной на стороне, третьи еще крепче привязались к земле.

Всакый раз, когда над страной гремяла военная гроза, когда требовалось отстоять честь и независимость России, из села уходили крестьяне. Конечно, назвать имена участников далеких событий про-

шлых веков не представляется возможным: летопись никто не вел. А вот об участниках русско-японской, первой мировой войн мне поведал Степан Федорович Бурдов. Ему 95 лет, но память хранит многое из истории села.

В годы русско-японской войны на солдатах Маньчжурии сражались Клементий Колодкин. На фронтах первой мировой отражали натиск германцев Егор Петрович и Николай Петрович Колодкины, Николай Михайлович и Иван Михайлович Перемковы, Семен Михайлович Суворов. Григорий Петрович Колодкин с войны пришел с четырьмя Георгиевскими крестами и двумя медалями. На румынском фронте под городом Галац в составе пулеметной команды сражался Спиридон Спородинчиков...

В историю села вписана страница гражданской войны. Летом 1918 года близ Новоалексеевского гремел бой. Красноармейский отряд задерживал станцию Хрустальная от превосходящих сил белочехов. Но силы были неравные... 14 июля 1919 года через село прошли к Екатеринбург красные полки 28-й стрелковой дивизии под командованием В. М. Азина. На задату Советов из села ушли Водовозов Галактион Андреевич и Сысоев Марсел Андреевич.

Гражданская война еще гремела на востоке, а над селом витала новая беда. Неурожай и засуха во многих губерниях вызвали голод. Да еще принять во внимание политику военного коммунизма, когда, согласно продразверстке, из крестьянских закрома изымали под метелку все до последнего зернышка. А ведь урожай на здешних землях невелик. Вслед за голодом нагренул брюшной тиф, от которого в селе недосчитались жителей...



**СТРАНА ЗАЛЕЧИВАЛА** раны, нанесенные войной и разрухой. Новая экономическая политика - продразверстку заменили продналогом - позволила в какой-то мере поднять материальное состояние крестьянских хозяйств. Нанемного, но крестьянину стало легче дышать. Он мог теперь распорядиться излишками хлеба по своему усмотрению, продать его на рынке. Некоторые алексеевцы вплотную занялись земледелием. Большой клен пахотной земли - от речки до железной дороги - обрабатывали братья Колодкины. Урожайность зерновых у них была стабильно высокая.

В 20-е годы в стране происходило немало событий. Непромотные крестьяне хотели знать о них подробно, но понаслышке. Но читать они не умели, газет не выискивали. Интерес же к событиям был велик.

Большая роль в просвещении населения принадлежала изба-читальне. Под просветительское учреждение конфисковали дом священника Груздева. Простора и света достаточно. В изба-читальне проводили читку газет "Правда", "Уральский рабочий", "Крестьянская газета". На читку в дом людей набиралось - яблочку утасть негде.

В 1923 году на сельском съезде избрали первого председателя сельского Совета Марсела Андреевича Сысоева, вернувшегося из Красной Армии. Через год сельчане оказали доверие молодому индустриальному Степану Федоровичу Бурдову, избрав его председателем сельсовета.

Одной из главных забот председателя стала организация фельдшерского пункта. Со дня основания села здесь не было ни одного медика. Сельчан лечили и роды принимали бабки-повитухи.

Населенный пункт, отдаленный от районного центра на расстояние более десяти километров, не мог обходиться без медицинского обслуживания. Совет принял решение об организации фельдшерского пункта. Со станции Хрустальная перевезли барак, поставили его у краем соснового бора в конце села на выезде в сторону областного центра. Пригласили фельдшера И. В. Кузнецова из Билимбае. В 1927 году открыли фельдшерский пункт.

Партия взяла курс на коллективизацию сельского хозяйства. Каждый крестьянин бился на своем клочке земли в одиночку. Лишь во время страды заготовку кормов вали сообща, помогая друг другу. А на меже порой возникали споры и драки.

Непросто повернуть людей к новой жизни. Хлеб в одиночку растить тяжело. Но и браться за пахню совместно очень уж непривычно. В 1929 году 13 семей из Решет и Новоалексеевского объединились в колхоз имени Буденного. В хозяйстве Колесова организовали первую общественную конюшню. Первым председателем хозяйства избрали грамотного решетского мурика Сергея Корыловна Драгина. Первую посевную провели на пашне братьев Колодкиных. Как говорится, первый блин комом: урожай получили ниже, чем у единоличников.

Коллективизация проходила, как и всюду на Урале, с неоправданной поспешностью, что вызвало недовольство крестьянства. С опубликованием в "Правде" статьи Сталина "Головокружение от успехов" решетские крестьяне увели своих буренок и лошадей из общественной конюш-

ни. В коллективе осталось девять колхозников.

Секретарь партийной организации села Александр Иванов Махнутин и еще несколько человек написали заявление о вступлении в колхоз. Набралось тринадцать человек. Зарегистрировали колхоз на 13 хозяйств. Получили акт на вечное пользование землей.

Для укрепления колхозов и Советов на помощь деревне по партийной мобилизации было послано 25 тысяч коммунистов с промышленных предприятий и транспорта. В Новоалексеевское приехал посланец железнодорожников Белобродов, машинист со станции Кузино. Он возглавил сельский Совет. Председателем колхоза избрали Степана Бурдова.

При повторной организации колхоза Совет действовал решительно, зачастую административно-нажимными мерами. Организацию колхоза проводили добровольно-принудительно, с применением насильственных методов, разорением индивидуальных крестьянских хозяйств. В этой неразберихе случилось всякое. Кто не хотел вступать в колхоз, подвергался репрессивным мерам: раскулачили Семёна Колесова, Федора Лисьева, Андрея Еремнина. В общественное стадо влились лошади из раскулаченных хозяйств. Тягловой силы набралось 16 голов, коров до двух десятков. Лошадей расположили в хозяйстве раскулаченного Ф. Лисьева. У него конюшня большая, вместила 18 лошадей. Коров и свиней поместили в еремнинском хозяйстве.

Близ села Новоалексеевского земли каменистые, мало пригодные под посевы. Кроме того, угодья пересекаются двумя линиями железных дорог, Московско-Сибирским трактом. Основной клин состо-

ит из шестнадцати разрозненных участков по 4-6 гектаров. Хозяйство располагало площадями сенокосных угодий более 700 гектаров. Однако главной заботой оставалось производство товарного хлеба. Хлеб заботил каждого крестьянина в первую очередь.



**НАЧАЛЕ** 30-х годов в селе произошло невиданное событие: с церковной звонницы сбросили колокола. Верующие проклинали Степана Бурдова за совершенный поступок. Вслед за погромом церковь закрыли. Первоначально в ней организовали склад колхозного имущества, потом детский сад, позже - клуб и библиотеку.

Жизнь в колхозе складывалась трудно. Да где она была легкой? Трудоспособного населения в хозяйстве имени Буденного всего 14 человек, а площадь пашни 127 гектаров. Не хватало людей, техники. Вся работа производилась вручную. Колхозники старались изо всех сил, а урожай получали невысокий. Государственный план, однако, выполняли. Остальное делили на трудднях. Только перед войной по селу прошел первый колесный трактор. Посмотреть на "железного коня" высыпало все село. Сколько радости у сельчан! Теперь-то будет немного легче. Какое же было удальение людей, когда они увидели за рулем трактора односельчанина Анатолия Ивановича Постореева. Анатолий окончил курсы трактористов при машинно-тракторной станции в селе Новая Утка и привел "железного коня" в свой колхоз.

**Ю. ДУНАЕВ.**

*(Продолжение следует).*

● К 200-летию  
НОВОАЛЕКСЕЕВСКОГО

# ВДОЛЬ ГЛАВНОГО ТРАКТА

(Продолжение.  
Начало в № 171, 172)



**ВЕЛИКАЯ** Отечественная война нарушила ритм жизни в селе. Она ворвалась вихрем почти в каждый дом. На защиту Отечества уходили из села кто добровольцем, кто по призыву. С началом войны мужчин совсем не осталось. Из хозяйства забрали лучших лошадей в армию.

На разных фронтах сражались алексеевцы, испытали горечь отступления и радость победного шествия на запад. Многие прошли большой ратный путь - от Москвы до Берлина...

Нелегко было алексеевским колхозникам. Не хватало рабочих рук. А на пороге сенокос, за ним - жатва. Все, кто остался дома, осознавали свой великий долг перед ушедшими на фронт. На сенокос, в поле вышли женщины и не по годам серьезные, повзрослевшие подростки. Берегли всякое зернышко, не давали уйти под снег ни одному колоску.

Домашние работы: выелка хлеба, стирка - отодвигались на глухую полночь. Пашню засеивали руч-

ной сеялкой. Она досталась председателю С. Бурдо-ву от дяди Петра Степановича. Его пользовались на посеве не один год.

Фашистов остановили, и уже в войне наметился перелом. Но чтобы окончательно сломить врага, требовалось пополнить армию. Перед каждой большой "дракой" из села уходила очередная партия защитников земли русской.

Пришел черед и Анатолия Пестерева. За руль "железного коня" сели девушки Люба Суворова и Вера Еромина. Они окончили курсы трактористов, освоили профессии жнеца и пахаря, стали механизаторами широкого профиля. Трактор работал сутками. Люба и Вера сменяли друг друга, не давали простаивать агрегату.

В период уборочной страды из-за нехватки рабочих рук в колхоз приводили партии заключенных из исправительно-трудовой колонии № 6, которая располагалась в деревне Тамца.

Тут к месту вспомнить о вкладе алексеевцев в дело разгрома фашизма. В 1942 году проходил сбор средств для постройки авиаэскадрильи "Свердловской колхозник". Члены колхоза имени Буденного активно откликнулись на призыв и внесли несколько тысяч рублей. Вслед за сбором средств на авиаэскадрилью началась подписка на Государственный заем. Алексеевцы не остались в стороне и от формирования Уральского добровольческого танкового корпуса. Недредея, недосыпая, плохо одетые и обутые, колхозники отдавали все для победы.

Забота о фронтовиках была главной. Как правило, она проявлялась в очень трогательных формах. Алексеевцы посылали на фронт теплые вещи для бойцов, посылки: в них табак, кисеты, мыло, печенье и, конечно, письма-поздравления, письма-наказы не-

щадно бить врага до победного конца.

В суровую военную пору особую цену имели продукты питания. Колхозники села делились ими, отрывая от себя, своих семей, оказывали помощь сначала эвакуированным, потом детским домам Первоуральска, в которых воспитывались дети-сироты, эвакуированные из Ленинграда, Москвы и других городов страны. Не оставляли без внимания и детей фронтовиков, помогали всем, чем могли. У кого не было коровы, колхоз выделял молоко с фермы, оказывал помощь продуктами.



**В СРАВНЕНИИ** с другими селами Новоалексеевское задерживалось в развитии по простой и уважительной причине: отсутствие энергетической базы. А коль нет электричества, то, как известно, и общий уровень населения не поспевает за стремительно шагающим вперед временем. Отсюда и трудности в развитии сельского хозяйства.

Зимой 1943 года алексеевцы всем миром прорубали просеку в лесу, деревья вывозили в село, ошкуривали, готовили столбы. В мороз и пургу копали ямы под установку опор. Потом ставили столбы, помогали тянуть провода от Первоуральска до села. Электромонтеры помогли смонтировать высоковольтную электрическую линию. В село пришло электричество. Оно позволило механизировать колхозное производство, зажечь лампочки в домах сельчан.

В том же году по тем же опорам в село протянули радиолинию. Посреди села на столбе установили большой репродуктор. Ежедневно у опоры толпился народ. Люди слушали сводки Совинформбюро. По радио жители села услышали о Победе.

Ю. ДУНАЕВ.

(Окончание следует).

К 200-летию  
НОВОАЛЕКСЕЕВСКОГО  
ВДОЛЬ  
ГЛАВНОГО  
ТРАКТА

(Обозначение,  
Начало в № 171-173)

**ИЗМЕНЧИЛАСЬ** военная гроза. Жизнь в селе заметно изменилась. В 1947 году на общем собрании труженники хозяйства имени Буденного изъявили желание объединиться с колхозом имени Кирова. Трудовоспособного населения в колхозе всего 22 человека, а посевные площади 190 гектаров, 503 гектара сенокоса. Где же управиться с таким хозяйством! Объединение хозяйств обещало некоторые выгоды для труженников села. На деле ничего путного не произошло. После уборки урожая все имущество ушло в Биткуму. Хозяйство распалось. Земли передали Новотрубному заводу, но и новотрубники не сумели их использовать по-хозяйски, скоро отказались.

В 1959 году сельхозугодья близ Новоалексеевского вошли в состав Первоуральского подсобного хозяйства. На юго-восточной окраине села для труженников хозяйства построили двухэтажные дома. Хозяйство перешло в ведение ОРСА первоуральских предприятий Свердловского совхоза. На северной окраине села в 1958 году обосновались геологи.

Поселись геологи, росло население села. Расширились геологосредстванная экспедиция, поселок животноводов. В старой школе стало тесно. Встал вопрос о строительстве новой школы на 160 мест. Строительство ее продолжалось до 1965 года.

В 1961 году сельхозхозяйственные угодья первого отделения подсобного хозяйства вошли в структуру совхоза "Первоуральский"...

**МНОГИХ** односельчан недосчитались в войну Алексеевцы. Почти на каждом воротах злели красные звездочки - скорбный знак о погибшем на полях сражений Великой Отечественной. За время войны село проводило на фронт сорок

земельных защитников. Вернулось только шестеро. Остальные остались далеко от родного села: под Ленинградом, под Москвой, в бранских лесах, под Сталинградом, Курском, в Восточной Пруссии...

Алексеевцы свято чтят память о тех, кто пролил кровь на фронтах Великой Отечественной войны, кто ценою жизни отстоял честь и независимость Родины. Чтобы не померкла память о погибших, ветераны проявили инициативу по увековечению подвига односельчан, павших в сражении с фашизмом. В день 27-й годовщины Победы советского народа над гитлеровской Германией, 9 мая 1972 года, в Новоалексеевском состоялось торжественное открытие обелиска односельчанам, не вернувшимся с войны. На возгоре перед зданием сельского Совета встал обелиск. На мраморных досках высечены фамилии и инициалы защитников России. Фамилии повторяются: это сыновья, братья, куновы, сватовы...

Существенно изменился традиционный облик уральского села. В однотонный колорит деревянных изб вписываются светлые фасады здания: кирпич и бетон начинают успешно конкурировать с деревом в сельском пейзаже. Построены трехэтажные жилые дома для труженников совхоза "Первоуральский" и работников геолого-промышленного предприятия.

В 1974 году вошла в строй новая сельская автоматическая телефонная станция на 150 номеров. С пуском новой АТС намного улучшилось телефонное обслуживание. Все организации имеют хорошую телефонную связь с городом. Увеличилось число квартирных телефонов.

В феврале 1975 года в селе состоялось открытие Дома культуры. Его построили на возгорке, где когда-то стояла церковь. Деревянные постройки культурного здания обветшала. Ее убрали и на этом месте построили Дом культуры. Рядом поднималось кирпичное здание сельского Совета, под одной крышей - сельская библиотека, в фондах которой насчитывается 17 тысяч книг.

С каждым годом изменяется облик села. Дачники облюбовали здесь места под строительство домов. Выросли здания с гаражами, гаражниками.

Еще в недалеком прошлом в селе была одна улица Тракторная, по ней проходил старый Московско-Сибирский тракт, ныне она именуется улицей Буденного. За последние десятилетия село разрослось неузнаваемо. Оно растет и в наши дни. Теперь в Новоалексеевском 578 хозяйств, 1620 жителей. А улиц одиннадцать да три переулка...

**ИЗНЬ** Алексеевцев стала интересней. В 1990 году села пришло голубое топливо - природный газ. Работники геолого-про-

мышленного предприятия хозяйственным способом протолкнули семикилометровую нитку газопровода от Таганца до села. В колхозной поселка геологов произошло переоборудование и на собственные средства провели газификацию "своей" части села. В поселке геологов делят участки домов, среди них два благоустроенных трехэтажных с центральным отоплением, газом. В других домах установлены водогрейные котлы. 10 октября 1990 года газ подали в котельную поселка геологов.

Прошло немногим более трех лет. Село оплели серебристые трубы газопровода, все дома соединены общей ниткой. 21 апреля 1994 года газ пришел в частный сектор. Теперь решена проблема с дровами. Они не требуются в селе. Выручат природный газ. Разве только для бань необходимы дрова...

Следует заметить, что в селе выросло как бы два поселка. Одни жители тесно связаны с вытеском кирпичной и камнесамоцветной продукции, другие заняты сельским хозяйством, выращиванием крупного рогатого скота и производством молока для горожан.

Когда-то Новоалексеевское считалось дальним селом. Теперь такого не скажешь. Оно стало ближним населенным пунктом. Асфальтированное шоссе соединяет село с городом. До него можно добраться автобусом маршрута № 103 за двадцать-тридцать минут как по старому тракту, так и по новой магистрали. Можно доехать до села на пригородном электропоезде, в маршруте которого есть остановка "Новоалексеевская". С любой стороны идут дороги в село геологов и животноводов.

Юрий ДУНАЕВ.

На снимке: открытие обелиска в Новоалексеевском 9 мая 1972 г.

Фото автора.

